

# 经济超中国：日本究竟做了什么

**核心提示：**日本投降 68 年，68 年里做了什么塑造了今天的格局。

从 1945 年日本在投降书上签字算起，到今天过去了整整 68 年。这 68 年里，日本都做了些什么动作，塑造了今天这样的地区格局？

在承认战争失败的时刻，日本失去的不只是胜利，还有整个国民经济。战后报告说日本损失了接近 1/3 的经济力量，工农业一片凋敝，天皇“投降”让全体国民丧失“骄傲和认同”，美国占领军首领麦克阿瑟说，“日本已经降为四等国家”。

同年，中国与美国、苏联、英国同列二战四大战胜国，蒋介石被奉为民族英雄，中国国际声望达到鸦片战争的最巅峰。

第二年，由美国人主导的《日本国宪法》通过，至今一字未改。这部宪法解散了日本军队，否定了日本参加战争的权利，和平“永久性”地降临日本岛。同时也宣布了一个由美国深刻影响日本时代的到来。

同年，中国制定新宪法建立联合政府的努力破灭，进入内战模式，调停者美国人马歇尔黯然离开，从门户开放时代起，美国在中国土地上的经营划为泡影，美国影响中国的时代结束。

这几年中进行的战争审判，中美日都是其中重要角色。但美国人放过了天皇的战争罪行，而忙于内战的中国也无法分身。天皇时代继续，未能彻底清算的日本战争思维从此深埋祸根。

1950 年，一场巨大的地区战争在朝鲜半岛开打。中美战场交锋，中国经济“勒紧腰带”，而日本大发“战争财”。战争结束时，日本经济已经奇迹般的恢复甚至，超过战前水平。1950 年还有一个值得注意的数据，这一年日本推行的九年义务教育，入学率已经达到 99%，而中国要到 36 年后，才第一次推出《义务教育法》。

时间到了 1956 年，日本推出了《经济自主 5 年计划》，宣布战后“恢复性”增长结束，而是致力于人才和技术进行现代化。从此，日本进入了长达 15 年的黄金年代，其高增长率令世人咂舌。那时日本就已经全面使用了带钢轧机来生产薄钢板，是当时世界上最先进的技术，而中国即将进入“大跃进”时代，在亩产万斤和赶英超美的神话里，农民们的菜刀被扔进废钢炉炼成一堆废铜烂铁。

两个国家的命运已经分野。而这种分野还将越来越大。在 1960 年，经济高速增长的日本又制定了《国民收入倍增计划》，要将民众收入和经济总量一起翻番，而中国正陷入饿殍遍野的巨大灾难中。

中国的大跃进没有带来赶英超美，但日本实现了。借助全球范围内第三次科技革命的东风，和优异的教育传统，1966 年日本 GDP 超过法国，第二年超过英国，第三年超过

联邦德国成为世界第二大经济体，而中国在那一年发动了臭名昭著的文革，将知识分子和传统文化扫荡一空，国家陷入空前混乱。

在这个奇特的历史时期，中日两国实现了邦交正常化，并最终在 1978 年签署了和平友好条约——不幸的是，这个条约签署后不久，中日就将为此陷入争论之中。

中日签署和平友好条约时，中国这个巨人已经开始苏醒。一场以改革开放为名的大变革赋予这个国家崭新面貌。高考已经在这个巨大国家恢复，“工农兵”强压知识分子的时代结束了。

在 1985 年，二战结束后四十年。也许是我这篇文章的大部分读者出生前后，当时的日本首相曾根康弘带领他的内阁成员们，以公职身份参拜了靖国神社，那里供奉着二战的甲级战犯。日本人的做法与德国人形成了鲜明对比——同一年，地球另一边的德国总理魏茨泽克作出了历史性的表态，他说，“5 月 8 日(德国投降日)是解放之日，我们大家从纳粹独裁统治之中解放出来。”

在同样完成战后经济腾飞之后，德国人在这一年也彻底完成自己精神的赎身，摆脱了二战的枷锁，而日本却选择了另一条道路。此后第二年，日本文部省在其审定的教科书中，试图将发动战争描述为“解放亚洲”。参拜、教科书……这些动作直至今日仍是日本与中韩间悬而未决的交锋。

日本经济也并不是一帆风顺。在经历多年的高速增长之后，极度膨胀的日本投资野心，在美国主导的广场协议下，遭遇了日元升值挑战。于是，在 1989 年底，此前无限扩张的日本股市和房地产市场崩盘，日本迎来了“失去的十年”。至今，日本仍深处其影响之中，而背负着“安倍经济学”再度上台的安倍晋三，试图用发展军备等国家财政投入和资产扩张，为激活已停滞多年的经济。

日本投资崩盘的那一年，中国也经历了一场改革的阵痛，随后而来的是知识精英的出逃和严峻的国际封锁——中国也祭出了大规模经济刺激之招，全国遍地是特区、开发区。再往后的股市，你我都曾经历并记得清晰了。

读完这份简明的日本战后故事，我们能从中看到什么？除了美国的主导，有两种力量深刻塑造了战后日本的面貌。对教育、科技和人才的极度重视，主导了日本巨大的经济成功，对知识的态度也同样深刻影响了中国的兴衰，这是文明的“激活键”。而对历史的态度则塑造了日本和邻国间的恩怨纠结，在这个问题上，德国和日本走出了两条不同的道路，只是日本还将要继续走向何方，这个故事还没有终结。

在 8 月 15 日，日本投降纪念日，这些历史的片段，我们每个人，都值得深思。

免责声明：本文仅代表作者个人观点，与手机搜狐无关。其原创性以及文中陈述文字和内容未经本站证实，对本文以及其中全部或者部分内容、文字的真实性、完整性、及时性本站不作任何保证或承诺，请读者仅作参考，并请自行核实相关内容。